

据多家财经媒体报道，中国监管部门要求国内比特币交易所制定无风险退出计划，9月底前关停。

目前国内三大比特币交易平台中，"btc中国"和"微型钻头"已经正式宣布将关闭他们的交易平台。在中国，飙升的比特币交易终于被叫停。

但是，静下心来想一想，从2010年4月的公开交易，到这两年中投圈的崛起。为什么监管层会在这个时间节点突然按下暂停键，应该如何理解这些新的金融概念？

热门

昨日，中国互联网金融协会发布《关于防范比特币等所谓“虚拟货币”风险的提示》。指出比特币交易平台因其参与人数众多，投机氛围浓厚，是洗钱、贩毒、走私、非法集资等违法犯罪活动的工具。各种所谓的“货币”交易平台在中国没有法律依据。

与此同时，比特币价格高位下跌。。据路透社报道，自btc中国宣布本月底停止交易以来，比特币的价格已经下跌了11.3%，至3426.92美元。这也是比特币连续第七天下跌，成为一年来持续时间最长的下跌。

追根溯源，比特币是如何流行起来的？

这得追溯到2008年的金融危机。危机后，美国实施量化宽松货币政策，持续向市场投放大量货币。刺激经济发展。这导致美元大幅贬值，全球各大央行紧随其后，进一步加剧了货币贬值。人们开始质疑政府；美国垄断了货币发行权和货币信用。

这个时候，比特币出现了。这有点“自带光环。”作为世界；作为第一种虚拟货币，比特币具有几个特点：匿名性、去中心化、不可篡改、不可追溯、跨境流动等。此外，开发商声称其总体积有限(2100万)，产量也在放缓。这些特征，无疑打击了那些自由主义者和无政府主义者的兴奋点。他们认为，虚拟货币不仅可以弥补法定货币的天然缺陷，还可以避免监管和行为“地下”以及必须大力推动的跨境资本交易。

近年来，其势头更是势不可挡。。巅峰时期，其价值比7年前增长了500万倍，参与者从专业小众迅速扩散到普通大众。在中国，甚至有一种观点认为“炒股比炒

房好”。

与此同时，大量“虚拟货币”跟风了。自2017年以来莱特币价格上涨476%，比特币价格上涨54倍，以太坊价格上涨13倍。

如此追捧，用词“货币”以其名义，虚拟货币真的能如那些自由派所愿，与法币并立吗？

香精

抛开花哨的概念，通过对比法定货币的基本功能，可以认识比特币等虚拟货币。

作为普遍等价物，货币的基本职能是：价值尺度、流通手段、支付手段、价值贮藏、世界货币等。让#039；让我们一个一个来看：

首先，一直暴涨暴跌的虚拟货币缺乏明确的价值基础，难以发挥价值尺度和流通手段的作用，最终只能沦为投机的工具。

从货币信用的角度来说，像中国和美国这样的主权国家发行货币。，依靠国家信用和黄金储备等标准，而“信用”虚拟货币的基础是数学算法。

这是什么意思？今天这种硬币的算法比较严格，所以这种硬币的安全性可能更高。明天那枚硬币的算法有漏洞，或者会被黑客攻破。，很可能导致投资者受损#039；资产。事实上，在币圈，比特币被盗是常事，因此其存储功能无法实现。

此外，新的算法层出不穷，新的虚拟货币层出不穷。那这些虚拟货币，虚拟货币和法币怎么兑换呢？显然，目前还没有好的解决方案。

更严重的问题是货币种类多了。，交易成本就会上去。虚拟货币的匿名性和不可追踪性会增加货币政策的监管难度。这样，不受监管的虚拟货币很容易成为跨境洗钱的工具。这样的货币怎么能叫法币呢？

其实早在2013年，中国银行就指出比特币是一种“网上虚拟商品”而不是法定货币。

近日，原中国银行副行长、现中国互金协会会长李东荣也指出：“虚拟货币不具备法定补偿、强制等货币属性。。它不能用来衡量价值和支付手段。此外，他说，有确凿的证据表明，比特币及其平台正被非法活动所利用。

乱象

既然只是一种虚拟货币，为什么央行要这么重视，这么努力去做？

原因很简单。比特币正日益成为一种“共犯”各种违法犯罪活动时时有发生，其中隐藏着社会风险。

其实，在“黑暗之网”世界充斥着各种严重的违法犯罪活动，比特币作为主要支付工具正变得流行起来。。这些非法活动包括走私、贩毒、军火、色情、暗杀等等。

典型案例，如丝绸之路，通过“暗网”并且完全依赖比特币进行交易。美国联邦调查局在2013年禁止了丝绸之路网站。2014年，其2.0版本再次被查封，但类似网站仍层出不穷。

在中国，公众投资者不仅面临着违法犯罪和投机的风险，还面临着交易平台带来的风险。近日，互联网金融协会在风险提示中指出，各种所谓“货币”交易平台在中国没有法律依据。

在中国，98%的比特币交易都是通过比特币交易平台进行的。

但是这些交易平台充满了风险。一个案子是携款潜逃。例如，2013年，国内比特币交易平台GBL突然以被黑为由跑路。用户损失2000多万。

另一种情况是网络安全和风险控制不到位。2016年，香港比特币交易平台Bitfinex约7200万美元的比特币被盗，但最终损失由用户平均分担。

另外，比特币交易平台兼具信息中介和交易中介的功能，为投机提供了信息和交易便利，也是比特币市场存在风险的重要原因。

背离

我们需要什么样的货币，什么样的货币环境？

央行行长周小川“；”的关于数字货币的演讲值得思考。他说：“数字资产和区块链等技术将产生不可预测的影响，开发过程中出现的问题需要标准化。”

可以看出，央行层面的研究，即法定货币数字化，通过科技创新提高支付系统的效

率 and 安全性。然而，社会和公众已经利用虚拟货币和区块链去融资和投机。

比如区块链技术，至今能说清楚的很少。当用作虚拟货币的底层技术时，问题很多。

首先是网络安全。岛叔一个从事区块链研究的朋友曾经说过，真正拥有比特币的人，基本都不会“不要在网上存储代币，而是把它们存储在硬盘里。最先进的技术以最原始的方式储存。这是不是有点讽刺？

其次，比特币的代码是开源的，也就是说技术人员可以修改代码生成源源不断的虚拟货币，这就突破了“有限总数”比特币的属性。

这件事的关键在哪里？就是因为这些虚拟货币可以和法币兑换。比如比特币可以兑换日元，日元几乎可以和世界上所有的法币兑换。在这种情况下，如果虚拟货币的数量随意增加，整个国际货币体系就会失灵。

另外，比特币也容易滋生套利。比如把人民币换成比特币，再把比特币换成日元在日本买房，甚至不需要中间兑换。这为资本外逃提供了技术手段。

因此，9月4日，中央银行“暂停代币交易平台的兑换功能，尤其是与法币的兑换功能，是非常精准的打击手段。

近年来，监管层一直强调要破除虚拟现实，保护实体经济。但是无论从技术上还是发展方向上。比特币等虚拟货币与这一理念背道而驰。

最新一轮监管既是对全国金融工作会议精神的贯彻落实，也是对投资者合法权益的保护，更是对金融风险早预防、早化解理念的落实。